

燃气轮机电厂集控运行中启停过程的安全控制措施研究

安 斌

广东大唐国际肇庆热电有限责任公司 广东 肇庆 526105

【摘 要】:燃气轮机电厂在集控运行模式下,启停过程涉及燃料供给、空气流量、冷却润滑及排气调节等多系统协同,是影响机组安全与稳定的关键环节。启停阶段的瞬态变化特性使系统极易受参数波动和控制延迟影响而产生安全隐患。为保障运行可靠性,研究从风险识别、控制优化与系统提升三方面展开,构建多参数自适应控制与智能诊断模型,优化启停逻辑与保护机制。通过引入边缘计算、神经网络预测及多级保护策略,实现启停过程的动态协调与实时监控,从而提升燃气轮机电厂的安全冗余、运行精度与智能化水平。

【关键词】: 燃气轮机电厂; 集控运行; 启停过程; 安全控制; 自动化保护

DOI:10.12417/2811-0528.25.24.074

引言

燃气轮机电厂作为现代电力系统的重要组成部分,其运行效率与安全性直接影响能源结构的稳定。随着集控技术的普及,操作人员通过集中监控实现多机组协同管理,使启停过程的智能化水平不断提高。在系统高集成度与操作复杂性的双重作用下,启停环节仍是最易诱发安全事故的阶段。温度、压力、转速及燃料比等瞬态参数的变化往往伴随不确定风险。针对这一现实问题,对启停过程中的安全控制措施进行系统研究,对于强化运行管理与防范事故具有重要价值。

1 启停阶段的风险特征与控制薄弱点

燃气轮机电厂在集控运行环境下的启停阶段,是系统运行中参数变化最为剧烈、控制逻辑最为复杂的过程。此阶段涉及燃气供应、空气压缩、燃烧控制、润滑冷却、排气调节等多个系统的动态耦合,任何环节的偏差都可能引发连锁反应。启机时燃料与空气的比例控制若不稳定,会导致燃烧不完全或燃烧室回火;停机过程中燃料切断与转速衰减若不同步,极易产生温度骤降、叶片热应力突变等现象,进而影响机组的寿命与安全。

在集控运行模式下,多机组并行操作对操作员的实时判断与自动化系统的响应速度提出更高要求。集控系统虽然具备统一监控与远程调控能力,但信息传输延时、信号冗余及设备状态识别精度不足,可能导致启停信号误触发或安全保护动作滞后。特别是在燃气压力波动、电气负荷突变及冷却水系统异常的情况下,控制系统的抗扰动性能若不强,容易出现系统误判,造成机组振动、温度超限或燃烧不稳等隐患。

启停过程对执行机构的动作协调性要求极高。阀门开度响应、点火时序、燃料切换逻辑若存在偏差,将直接影响系统稳定性。部分电厂在长期运行中存在自动控制逻辑未及时更新、

设备传感器老化及报警阈值设置不合理等问题,使得启停控制 环节的安全冗余不足。再加上集控中心操作员在多任务监控下 易产生信息疲劳,造成指令延迟或误操作,进一步加剧安全风 险。因此,启停阶段的风险不仅来源于设备本身的物理特性, 还与控制系统的响应精度、运行策略的合理性以及人机协同的 可靠性密切相关。

2 安全控制策略的优化与实施路径

燃气轮机电厂集控运行中的安全控制策略优化应以系统 动态响应特性为基础,结合启停工况的非线性变化规律,通过 改进控制逻辑和完善保护环节来提升运行安全性。在启机阶 段,应重点强化燃料供给与空气流量的比例控制,采用多参数 自适应调节算法,实现燃烧稳定性与点火可靠性的同步保障。 控制系统可引入模糊控制与 PID 复合算法,依据转速、温度、 压力等实时信号动态修正指令输出,避免因惯性滞后造成的燃 料喷射波动。针对点火初期的瞬态不稳定区域,应设定多级点 火判据与冗余点火源,提高系统的抗干扰能力与自动恢复性 能。

在停机阶段的控制优化中,应强化燃气切断与转速衰减的 同步协调,采用线性递减控制模式,使燃烧室温度与转速变化 保持平稳。通过在排气系统中配置余热控制模块,维持温差梯度的可控性,减少高温部件的热应力冲击。针对启停过程中易 出现的压气机喘振风险,可引入主动失速边界控制技术,通过 动态调节导向叶片角度与进气流量,实现空气流场的稳定分布。此外,控制系统内部应建立实时故障诊断与预测模块,利用大数据分析与专家系统模型识别异常趋势,在控制指令执行前提前进行风险预警,确保运行决策的准确性与及时性。

安全控制策略的实施路径应从系统结构与运行流程两方 面展开。硬件层面应配置冗余控制单元、双回路通信系统与高 精度传感器,实现数据采集与信号处理的高可靠性。软件层面



应建立启停全过程的逻辑序列控制体系,通过统一的逻辑矩阵 对阀门动作、点火信号、冷却循环及燃料切换进行时序协调, 确保控制链路的闭环完整。运行层面需推行分级权限管理与智 能监控策略,将启停关键环节纳入自动化执行范围,减少人为 干预带来的不确定性。在集控平台中引入可视化安全监控界 面,通过热力参数实时映射与趋势曲线预测,使操作人员能够 直观判断系统状态。

在实施过程中,还应重视操作规程与培训体系的标准化建设。通过虚拟仿真系统对启停全过程进行模拟训练,使操作员熟悉系统响应特征与异常工况处置逻辑。对于自动保护系统,应定期校验动作阈值与时间延迟,确保保护逻辑与机组运行状态匹配。通过构建"自动控制—监测预警—应急处置"一体化安全体系,使集控运行下的启停过程更加稳定、智能与可控,从而实现燃气轮机电厂的高安全性运行管理目标。

3 集控系统下的启停安全保障与运行提升

集控系统在燃气轮机电厂启停过程中的安全保障作用体现在系统协调、信息融合与智能决策等多个层面。通过集控平台的集中监测功能,可对燃烧室温度场、转速变化率、压力梯度及振动信号进行实时数据融合,形成多维度的运行状态映射模型。该模型能在启停阶段自动识别偏离正常范围的关键参数,通过内嵌的逻辑判定算法触发预警与干预控制,从而防止异常状态扩展为故障事件。系统间的自动互锁逻辑在燃料供应、冷却水流量及润滑油压力控制中发挥核心作用,使启停过程具备快速响应与自我保护能力。

在集控运行模式下,数据采集与反馈延迟的优化成为提升 安全性的关键环节。高频采样与边缘计算技术的深度融合,使 控制指令的响应时间显著缩短,保证了启停过渡阶段的动态参数稳定。控制系统可通过神经网络预测模型分析启机与停机过程中的非线性响应特征,对燃料喷射、导向叶片角度及排气温度变化进行趋势预测与自适应调节,提前修正执行机构的动作时序与控制幅度,确保燃烧过程的连续性与热力平衡。报警系统应具备多级响应与冗余判断机制,根据运行偏差的严重程度自动切换保护策略,实现从参数微调、工况修正到紧急停机的全流程防控,构建出高敏捷度与高可靠性的安全控制体系。

运行提升的核心在于实现启停控制的数字化与智能化。集控平台应整合专家系统数据库与历史工况分析模块,利用运行大数据建立启停工况的特征识别模型,对操作指令进行智能修正与参数优化。通过状态评估算法,可实现机组健康度实时量化,为运行管理提供决策依据。人机界面设计应突出安全交互与信息直观性,采用三维动态监测画面展示关键设备状态,减少误判与操作延迟。在此基础上,通过远程诊断平台实现多站点的集中监控与异常联动处置,使燃气轮机启停过程在集控系统下形成以数据驱动、安全主导的高效运行体系,提升电厂整体的安全冗余与控制精度。

4 结语

燃气轮机电厂在集控运行模式下的启停过程,是系统安全与运行效率的关键环节。通过对启停阶段风险特征的深入分析、控制策略的优化以及集控系统的智能化升级,可有效提升机组启停过程的安全冗余与响应精度。多维监测、智能预测与自适应控制的综合应用,使运行管理由经验驱动向数据驱动转变,为燃气轮机电厂实现高效、安全、智能的运行提供了坚实技术支撑。

参考文献:

- [1] 刘志强.燃气轮机启停过程安全控制策略研究[J].热能动力工程,2021,36(5):42-47.
- [2] 王俊峰.集控运行下燃气电厂启停过程的自动化控制优化[J].电力系统保护与控制,2022,50(9):115-121.
- [3] 陈思源.燃气轮机集控系统的安全监测与智能诊断方法[J].动力工程学报,2023,43(4):89-96.